MATEMATYKA – JANINA WYSZKOWSKA
KLASA 8A
25.05.2020 r. - PONIEDZIAŁEK
TEMAT: Zastosowanie w zadaniach dwusiecznej kata i symetralnej odcinka – część  I

Wklej lub przepisz do zeszytu załączone zadania z rozwiązaniami:

Zad. 1 str.153
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Zad. 2 str. 153
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Zad. 4 str. 153
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Zad. 5 str. 154
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Do wykonania:
Rozwiąż ćw. 1, 2,3 4 str. 103 w zeszycie ćwiczeń.


26.05.2020 r. - WTOREK
TEMAT: Zastosowanie w zadaniach dwusiecznej kata i symetralnej odcinka – część  II

Wklej lub przepisz do zeszytu załączone zadania z rozwiązaniami:

Zad. 6 str.154
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Zad. 8 str. 154
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Zad. 9 str. 154
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Zad. 12 str. 154
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Do wykonania:
Rozwiąż ćw. 5  str. 103 oraz ćw. 6, 7 str. 104 w zeszycie ćwiczeń.
27.05.2020 r. – ŚRODA oraz   28.05.2020 r. - CZWARTEK

TEMAT: Powtórka przed egzaminem – własności liczb – 2 godziny.

       Przepisz lub wydrukuj i wklej do zeszytu załączone poniżej materiały. Na podstawie pokazanych  przykładów rozwiąż ćwiczenia 1 – 11   z załączonych kartek.
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11 Wtasnosci liczb
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Jesli a < b, to odleglos¢ miedzy liczbami a i b na osi liczbowej
jest rowna réznicy b — a.

Strzatka osi liczbowej pokazuje kierunek wzrastania liczb,
L. 4

c
- = -

DR

Liczby wigksze od zera to liczby dodatnie,
a mniejsze od zera to liczby ujemne.

| Sposrad dwéch réznych liczb ujemnych
wieksza jest ta, ktora ma mniejsza wartos¢

Np.a<bc<d b<d
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| .
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m Cechy podzielnosci liczb naturalnych

gdy jej dwie ostatnie cy fry tworzg
1 liczbe podzielng przez 4,

np. 112,236, 3016

o e

gdy suma jej cyfr jest o o

liczba podzielng przez 3, “" o ==
np. 15, 129, 3018 |

Liczba naturalna jest
S — podzielna przez:
gdy suma jej cyfr jest
liczbg podzielng przez 9, <
np. 27, 342, 1008 |

|

| gdy jej ostatnig cyfra ‘
jest 0,

| np. 50, 170, 1520

cyfry to 00,

M Liczby pierwsze i ztozone

Liczba pierwsza to liczba naturalna wigksza od 1,
ktéra ma dokladnie dwa rézne dzielniki naturalne:
1 i samg siebie.

‘ Liczba zlozona to liczba naturalna wigksza od 1,

| ktéra ma wiecej niz dwa dzielniki naturalne.

| Liczb 0i 1 nie zaliczamy ani do liczb pierwszych,
ani do liczb ztozonych.

: e iy

B Rozktad liczb na czynniki pierwsze

Kazda liczbe ztozong mozna zapisac jako iloczyn liczb pierwszych.
Taki zapis nazywamy rozkladem liczby na czynniki pierwsze.
Np.126=2-3:3:7=2:3%7, 51=3:17

Dzielimy liczbe 126 przez 2, czyli liczbe pierwszg, przez ktora jest
podzielna liczba 126. Wynik tego dzielenia, 63, zapisujemy pod

liczbg 126. Kolejne otrzymane ilorazy dzielimy przez odpowiednie
liczby pierwsze, az do uzyskania wyniku réwnego 1.

o7 o °

| gdy jej ostatnig cyfrg
> jest0,2,4,6lub8,
| np. 32,754, 5126

‘ gdy jej ostatnig cyfry
| jest 0 lub 5,
| np. 10, 35, 105

gdy jej dwie ostatnie

np. 500, 1700, 15200

Np. 2,3, 5,7 11, 13, 17,19, 23, 29, ..., 223, ...

Np.4,6,8,9, 10, 12, 14, 15, 16, 18, ..., 224, ..

126 |2 513
63 |3 17|17
21|3 1
2|7

® Najwigkszy wspéiny dzielnik i najmniejsza wspélna wielokrotnosé

Najwigkszy wxgdlny dzielnik dwoch liczb natu-
falnyr.h 10 najwigksza liczba naturalna, przez ktérg
jest podzielna jednoczesnie jedna i druga liczba.
)tlaimnieisu wspélna wielokrotnosé dwoch

liczb naturalnych to najmniejsza liczba naturalna

dodatnia, ktéra jest wielokrotnoscig jednoczeéni
jednej i drugiej liczby. LR

Np. NWD(12, 18) = 6

Np. NWW(12, 18) = 36
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1.1 Whasnosci liczb

Przykfady i ¢wiczenia

PRZYKLAD 1 [ e

a) Zapisz w systemie dziesiqtkowym liczbe

MOV a) Zapisz w systemie dziesigtkowym liczbe

MDCCXCIV,

b) Zapisz w systemie rzymskim liczbe 939, b) Zapisz w systemie rzymskim liczbe 847.

Rozwiazanie

a) MMCMLXXIV = |
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Zaznacz na osi liczbowej punkty o wspétrzednej x Zaznacz na osi liczbowej punkty o wsp6lrzednej x
spelniajacej warunek: spelniajacej warunek:
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Rozwiazanie .
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PRZYKLAD 5

Obli to$¢ wyrazenia Oblicz wartos¢ wyrazenia.
icz wartos¢ : e

—9|—171-113—20—I-8l
17— 121+1-61+18 = 141191 lii5—9l=

Rozwigzanie
17— 121+1-6l+18 = 141=191= ‘
=\—SI+P6|+\41‘|‘)|=5+(1+4“)=(w !
= —— |
CWICZENIE S ] ——4
3.4, 5,9, 10, 100 sa dzielnika- Ktére sposrod liczb: 2,3, 4,5,9, 10, 100 s dzielnika- |
= mi liczby 123 400?

I PRZYKLAD 6

Ktore sposrod liczb: 2,
mi liczby 1862402

Rozwigzanie

Liczba 186240 jest podzielna przez:

« 2, bo jej ostatnig cyfra jest 0,

+ 3, bo suma jej cyfr, rowna 21, jest podzielna przez 3,
« 4, bo 40 jest podzielne przez 4,

+ 5, bo jej ostatnia cyfra jest 0,

+ 10, bo jej ostatnig cyfra jest 0.

g ProvKeao | g cwiczenic 8
Jedna z podanych nizej liczb jest zlozona. Wskaz ja.  Jednaz podanych nizej liczb jest pierwsza. Wskaz ja.
A.29 B. 59 C. 69 D. 89 A. 4001  B.2001 C. 6005 D. 3004

Rozwigzanie

Zadna z podanych liczb nie jest podzielna przez 2,
| 5ani 10, bo na miejscu jednosci w kazdej z nich stoi
| cyfra9.
| Sprawdzamy podzielno$¢ przez 3:
| A.29 nie jest podzielne przez 3,bo 2 + 9 = 11 nie

jest podzielne przez 3, i i i
B. 59 nie jest podzielne przez 3,bo 5 + 9 = 14 nie |
| jest podzielne przez 3,
C. 69 jest podzielne przez 3, bo 6 + 9 = 15 jest po-

dzielne przez 3. |
Zatem liczba 69 jest ztozona. ) T
Odpowiedz: C | [ ]

CWICZENIE 8 |

Oceni prawdziwosé podanych zdan. Wybierz P, jesli

Ocent dziwodé 0 i jesli
zdanie jest prawdziwe, lub F - jesli jest falszywe. oo bzl Wbk S

zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe.

Liczba 96 ma 6 dzielnikéw mniejszych i
e Ej3Zy¢ P|E Liczba 91 ma 2 dzielniki, ktére sq

liczbami pierwszymi, Lig

S y -
: :::6 :,’n‘:y‘s:m dzielnikéw liczby 24 P|E Na{jwiqkszq liczbg pierwsza bedaca F
dzielnikiem liczby 99 jest 11. :

Rozwigzanie

Dzielnika‘mi lsczby 96 mniejszymi od 10 sq: 1, 2, 3, ‘ “

4, §, 8,.w1¢c‘pferwsze zdanie jest prawdziwe. [ | ‘

Dzielnikamiliczby 24 s4:1,2,3,4,6,8, 12, 24, wige |

ich suma jest réwna 60, czyli drugie zdanie tez jest i i ! l -
1| ]

prawdziwe.
¥ | Odpowiedz: PP [
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LPRZYKLADS |

Oblicz NWD(90, 135).

Sposéb I

Wypisujemy wszystkie dzielniki obu liczb.
Dzielniki liczby 90:

1,2,3,5,6,9, 10, 15, 18, 30,45, 90
Dzielniki liczby 135:

1,3,5,9; 15, 27,45 135

NWD(90, 135) = 45

Sposob IT

Wykonujemy rozklad obu liczb na czynniki pierw-
sze i podkreslamy wspélne czynniki.
90=2-3-35 135=3-3.3-5
Najwigkszy wspolny dzielnik liczb 90 i 135 jest
iloczynem wspélnych czynnikéw wystepujacych

w rozkladach na czynniki pierwsze tych liczb (zosta-
1y podkreslone na niebiesko).

NWD(90, 135)=3-3-5=45

Oblicz NWD(60, 150).

Tle jest wszystkich liczb czterocyfrowych o sv._unie
cyfr réwnej 37 Czy ich suma jest liczba podzielng
przez 92

Rozwigzanie

Wszystkie liczby czterocyfrowe, ktérych suma cyfr
jest rowna 3 to:
3000 2100 1200 1110

2010 1020 1101

2001 1002 1011
Jest dziesigé takich liczb. ,
Ich suma jest réwna 15555. Suma cyfr tej liczby jest
réwna 21, wiec nie jest podzielna przez 9 - zatem
otrzymana suma tez nie jest podzidna przez 9.

Oblicz NWW(30, 84). Oblicz NWW(28, 42).
Rozwigzanie
Wykonujemy rozktad obu liczb na czynniki pierw-
sze i podkreslamy wsp6lne czynniki.
30=2-3-5 84=22-37
Najmniejsza wspolna wielokrotnoé¢ liczb 30 i 84 ob-
liczamy, mnozac jedn z liczb przez niepodkreslone i
czynniki wystepujace w rozkladzie drugiej liczby na i i i
czynniki pierwsze. [ B TR
30-2-7 =420 lub 84-5=420 I ; g
NWW(30, 84) = 420 ERIES )

l

Tle jest wszystkich liczb trzycyfrowych o sumie cyfr
réwnej 42 Czy ich suma jest liczbg podzielna przez 9?
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